

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporul

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și Administrația: Arad, Str. Eninesco Nr. 2. Abonaamente lunar 30, 4.500, pentru membrii P. S. U. lei 3500, pentru autorități și întreprinderi anual lei 120.000
Telefon 17 - 17

Statele Unite propun

Triest și jumătate din Istria să rămână Italiei

— Ședința de ieri a miniștrilor de externe —

PARIS. — Ieri după amiază, miniștrii de externe s'au întâlnit din nou pentru a asculta pledoaria reprezentanților Italiei și Jugoslaviei în ce privește regiunea Veneția-Giulia și chestiunea frontierelor Italo-jugoslave.

Ședința a fost prezidată de către d. Bidault, ministrul de externe al Franței, iar delegația italiană invitată la conferință are în frunte pe d. De Gasperi, primul ministru, în timp ce delegația jugoslavă este condusă de

d. Cardelli, vicepreședintele Consiliului.

Cei patru miniștri aveau în fața lor documente și hărți cu cele patru linii de demarcație propuse de către comisia specială care a cercetat situația la fața locului.

După cum se anunță, aveau să nu a avut loc nici o convorbire informală, așa cum avuseser loc cu o seară înainte în locuința d-lui Byrnes.

În urma cercetărilor întreprinse de comisia specială pentru

stabilirea graniței Italo-jugoslave Statele Unite au recomandat ca Triestul și jumătate din Istria să rămână Italiei.

Nu s'a comunicat nimic în ce privește atitudinea celorlalți miniștrii de externe, față de propunerea americană, însă corespondentul britanic al postului de radio a anunțat că șansele unui acord practic cu Italia în privința tratatului de pace au pălăit, neajungându-se nici la un acord în ce privește soarta viitoare a fostelor colonii.

Intrebări...

Nu peste mult, popoarele din lumea întreagă vor sărbători împlinirea unui an de la înfrângerea nazismului. Deși în cartea vremii se înregistrează trecerea unui an de la această biruință a democrației mondiale, totuși există și astăzi unii, cari în loc să se jase conduși de poruncile crezului democratic, continuă să se scarde și pe mai de parte în moerita păcatelor naziste. Ura, cauza capitală care a provocat războiul de ieri, a reinviat din nou.

În tren, în tramvay, pe stradă, cu atâtea cuvinte pretutindeni, apostolii urii au pornit o mare ofensivă.

Manifestă ură față de toți acei care dau concurs naționalităților conlocuitoare, față de toți acei care vorbesc altă limbă, au alte obiceiuri, altă religie etc., etc.

Astfel zicește trecuțe, am surpriza un crâmpel de vorbe dintre doi domni îmbrăcați după ultima modă. Unul din ei, afirmă sus și tare că, biruința nazismului ar fi însemnată feroceza oamenilor. Ea, personal — afirmă dânsul — cred încă în învierea nazismului, în virtutea acestui crez, urăse orice individ care vorbește altă limbă decât limba mea părintească(?) E de remarcă, domnule în cauză, este un hortyst înflăcărat.

Întrebăm pe acest domn: până când această ură? Până când această inconștiență? Este atât de ușor acest domn, încât să poată uita atât de repede opera distrugătoare a nazismului?

Sunt întrebări la care așteptăm răspunsuri.

Acest domn precum și adoptii lui, nu vor să știe roșul vremurilor prin care trecem. Nu înțeleg, mai bine zis nu vor să înțeleagă că, vremurile noastre se deosebesc radical de vremurile trecute. În trecut, pe vremea dictaturilor, dictaturii apuse defăimau în ziua de 5 Mai 1945, se adminea, chiar se cerea acest lucru de-a ură pe a-prospețe tău.

Dacă nu înțelegem ca oameni acest lucru, cel puțin ca creștini ar fi cazul să-l înțelegem.

Iisus Hristos, a spus: „Să iubesci pe aproapele tău, ca pe tine însuși”. Deci, iubeste-l, indiferent ce limbă vorbește, indiferent ce obiceiuri are. Să nu ne lăsăm conduși de niște decizii create de acești apostoli ai urii. Aceasta este imperativul prezentului, aceasta trebuie să fie imperativul viitorului.

Onorajii domni, care se ocupă cu aceste funcțiuni nu prea frumose, să

(Continuare în pag. 4.)

In togă și sandale, ou fața și buzele fardate...

Goering se credea al doilea Nerone

— Declarațiile drului Schacht —

NURNBERG. — Eri tribunalul în Schacht, care a declarat că l-ar fi interogat pe dr. ucis bucuros pe Hitler dacă ar fi

avut vreo ocazie. Întrebat asupra complicității din Iulie 1944, Schacht a declarat că dacă Hitler i-ar fi dat un ordin imoral, el nu l-ar fi executat.

Vorbind despre velleitățile de economist ale lui Goering, Schacht a declarat că Goering era un incapabil și criminal, care a voia să controleze întreaga viață economică, dar răspunderea să și-o asume acuzatul.

Goering era nebun și se considera un al doilea Nerone — a spus în continuare acuzatul. L'am văzut personal la o reprezentare de teatru îmbrăcat în togă și cu sandale, având fața fardată și buzele înroșite.

În toate privințele, Goering era o incapacitate identică cu zero.

Grecia, amenintata de foamete!

ATENA. — Rația de pâine a fost din nou măsurată în Grecia la 250 gr. pâine pe zi, în urma faptului că guvernul promisi de Statele Unite nu a sosit încă. Reprezentanții UNRRA din Grecia declară că dacă ajutorul nu va sosi curând se vor înregistra fenomene

de foamete în unele regiuni ale Greciei.

O știre din Statele Unite anunță că consumul de grăsimi și ulei a fost redus în Statele Unite cu 20 la sută față de 1945 pentru a se putea veni în ajutorul țărilor încometate din Europa.

Principiile legii de reformă agrară în Turcia

ANKARA. — Postul de radio Ankara a transmis aseară principiile legii de reformă agrară care va fi pusă în aplicare în cel mai scurt timp posibil. Legea aceasta a multumit pe toți țărânii turci, care vor înceta să mai fie serbii marilor moșieri. Astfel un număr de 5 milioane de țărani turci vor fi împroprietăriți și se pare că în urma exproprierilor fiecare familie va avea 90 decare de pământ.

Scopul acestei legi este ca pe deoparte să asigure stabilitatea noimazilor într'un singur loc și de a crește disponibilități de pământ

pentru emigranții turci care se întorc din țările balcanice.

Deasemenca legea are drept scop să asigure educația copiilor de țărani. De unde la început această muncă părea extrem de grea, astăzi rezultatele sunt destul de mulțumitoare. Numărul absolvenților școlilor normale s-a ridicat la 3000 pe an și dacă progresul acesta va continua atunci în decurs de 15 ani nu va rămâne sat fără învățători, care vor educa copii în vederea redresării economice și sociale a țării.

U.R.S.S. și demilitarizarea Germaniei

MOSCOVA. — Postul de Radio Moscova a criticat într'un comentariu planul american pentru demilitarizarea Germaniei în timp de 25 de ani. Postul de radio a declarat că acest proiect face impresia că americanii pregătesc refuzul planului hotărât la conferința de la Potsdam.

INFORMAȚIUNI

CALENDARUL SOCIALIST

Sâmbătă 4 MAI 1894: A murit I Raicu-Rion socialist român, scriitor de talent.

DUMINECĂ, 5 MAI 1818: S'a născut Karl Marx.

— **SIARFA CIVILA: Născuți:** Mircea fiul lui Emilia și Gheorghe Grotu pianofort, Susana fiica lui Emilia și Măreș Weiszberger, inec, particular.
Decedați: Elena Marik, 17 ani, str. C. Brâncoveanu 106, Francisc Fischer 37 ani, str. Pionierilor 27, Silvia Slavici, 2 luni, Centrul pt. Ocrotirea Copiilor.

Partidul Social Democrat, organizația județului Arad

CONVOCARE

Tovarășii membri ai comitetului județului Arad, sunt convocați la sedința ordinară lunară la sediul Partidului Social Democrat din str. Horia Nr. 5, Duminică 5 Maiu a. c. orele 10 dimineața.

Se vor dezbate importante probleme de partid.

Prezența obligatorie.

SECRETARIATUL

INVITARE

Corul Uzinei „ASTRA” cu concursul Comitetului Cultural aranjează o serbare culturală în seara de 4 Mai orele 20.30 urmată de dans, la care cu onoare sunetă în vîntul a lua patre.

Concurs de frumusețe. Muzică de jazz.

Comitetul aranjator.

COMANDAȚI

GHIATA

la FABRICA „FLORA”
Telefon: 11-41 și 11-42
Arad, b-dul Ferdinand nr. 35

Se aduce la cunoștință publicului consumator din Arad și împrejurimi că

Fabrica de ghiată

A ABATORULUI MUNICIPIULUI ARAD

a început cu data de 29 Aprilie 1946 FABRICAREA ȘI DISTRIBUIREA GHEȚII la prețul de lei 1600 loco fabrică și lei 2600 la domiciliul consumatorului. Comenzile se primesc și prin telefon 30-18

SAVOY Telefon 23-22
Repr. 3, 15, 5, 15, 7, 15

AZI Premieră!

Romanul unei învățătoare
film realizat sub noua eră democratică maghiară, cu Szorényi Eva, Jávör P., Várkonyi, Gozon, Berky Lili, Rozsahegyi.

Cinema Forum Tel. 24-10 Repr.

Repr. la 3, 5.30, 6, 7.35 și 9.

Un impresionant episod dramatic
„FLACARĂ PRIMAVERII”
cu: Stefan Nagy, Eva Szorényi, și Arthur Somlay.

— **PLATA IMPOZITULUI DE CALE TRE BIJUTIERI.** — Ministerul de Finanțe, a aprobat ca, începând de la 20 Aprilie 1946, impozitul de lux și cucerit asupra bijuteriilor din metale fine urmează a se percepe la baza registrului de marcă, sub formă de taxă proporțională de 150 la sută, calculată la valoarea netă gram a bijuteriilor din aur, argint sau platină prezentate la marcă.

Pentru bijuteriile din aur și platină taxarea se face la prețul oficial al Băncii Naționale, stabilit pentru aurul fin, iar pentru cel din argint la prețul oficial al Monetației Statului.

Impozitul trebuie achitat pe bază de registru special, la valoarea lor reală de comercializare. La fel se va proceda și asupra reparațiilor, la valoarea comercială a lucrării. În ceea ce privește bijuteriile vechi, precum și sfărâmurile cumpărate de la diversi comercianți sau particulari în scopul reținerii, răspunzător de de plata impozitului este achizitorul cumpărător.

Mica publicitate

VILA modernă, 2 camere și dependințe complet, cartierul viilor lângă podul Aradul Nou, doresc să schimb cu locuință modernă aproape de Catedrala ortodoxă. Informațiuni la ziar.

FRIGORIFER cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.

UNIFORMĂ militară statură mijlocie și o pereche cisme ofițerești, toate aproape noi, de vânzare. Adresa la ziar.

CURIER Marți la București. Primim de-acum orice încredințare. „OLYMPIKON”, birou de voiaj, Arad str. Brătianu 2—4. Telefon 20-49.

CUMPĂR anvelopă de motocicletă 26/2x25. Telefon 10-88. Bogdan Duică 3—5.

SPORT

CFR și ITA conduc în clasamentul campionatului de popice

Campionatul de popice este în plină desfășurare. Rezultatele în al șaptelea tur al campionatului au fost următoarele:

Cat. I: Armonia—Vulturul 205—161; Sparta—Voința 204—180, CFR—Gloria 231—144, Transilvania—Fortuni 204 : 194, Prietenii—Infrățirea 192—170

Cat. A) Grădiște—Gutenberg 153 : 133, ITA—SGA 229—204, Ammefa—Teba 226—171, Tricolor—Măcelarul 233 : 204, CAA—Metalgist 278—222.

În cat. I conduce CFR cu 12 p. 1511 lemne în clasament; iar în Cat. I A) ITA este la locul prim cu 12 puncte și 1627 lemne.

Sparta va juca la Lugoj

Echipa Sparta din Arad va juca Duminică la Lugoj o partidă amicală contra echipei 23 August din Lugoj, care este cea mai bună formație lugojană, deci Sparta va avea o misiune grea.

Delegări de arbitri pentru jocurile de Sâmbătă și Duminică

Comisia de arbitri a delegat arbitri pentru jocurile de campionat și amicale. Delegările sunt următoarele:

Sâmbătă: arena Gloria, ora 17 și 30 min. CFR—Gloria, arb. Văgălău, la tușă Varga și Schneider.

Duminică: arena Gloria, ora 9 ITA juniori—Olimpia juniori, arb. Schwartz, la tușă Steiner și Burete; ora 10.30 ITA—Olimpia, arbitru Burdan, la tușă Morocz și Adamovici; ora 15.30, Ammefa juniori—Sparta juniori, arbitru Popa, la tușă Ristin și Kabát; ora 17, SGA—Unirea, arb. Marienuț, la tușă Gorgan și Németh.

Arena Găiana: ora 17.30 Voința

Congresul învățătoarelor și învățătorilor dela școlile de experimentarea abecedarului Bagdazar-Stafiescu

Din inițiativa dlui Inspector general primar George Beuran, între 10—15 Maiu 1946 — probabil Duminică 12 Maiu 1946 — se va ține la Timișoara, un congres al învățătoarelor și învățătorilor dela școlile de experimentarea abecedarului Bagdazar-Stafiescu din întreaga regiune (județele: Bihor, Arad, Timiș-Torontal, Caraș și Severin).

Congresul va fi prezidat de dna dr. Florica Bagdazar asistată fiind de organizatorul congresului și de dra Flo-

ra—Găiana, arbitru Kolarov, la tușă Dvorzsák și Supurean.

SPORTUL IN PROVINCIE

Odată ce transformările sociale ce s'au manifestat în toate câmpurile de activitate, un nou puls de viață a căpătat și sportul în țara noastră, lansându-se o lozincă foarte sănătoasă și permanentă pentru toate timpurile ce vor veni „toate sporturile pentru popor”.

În cadrul sportului rural menționez frumoasa activitate ce o desvoltă proaspătul club reînființat după o stagnare de câțiva ani din cauzele războiului, Șoimii din Lipova Radna.

Condușă de oameni cu dragoste de sport, acest club are azi următoarele secții care activează: foot-ball, atletică - gimnastică, tenis ping-pong, urmând ca în cel mai scurt timp să se reînfiinjeze și secțiile canotaj — care a mai existat — lupte greco-romane, box și wolei.

Iată pe scurt cronică lor: Șoimii—CFR 4-2. Cefeștiții cu toate că au pierdut matchul, au desfășurat un match perfect, atât ca tehnică cât și ca ținută și comportare, fiind cel mai frumos joc desfășurat până în prezent la Lipova.

Șoimii—Ammefa rez. 6—3. Joc însuflețit, corect și plin de ambiție din partea echipelor, multumind publicul.

Șoimii—Indagraa 1-1. Joc bărbătesc, frumos, tehnic din partea arădanilor rapid, plin de elan lan și de voință de a învinge din partea Șoimilor.

Banatul—Șoimi 15-2.

Astra—Șoimii 2-0.

Șoimii—Olimpia 2-2.

rica Stafiescu inspectoare generală primară în M. E. N.

Data precisă a congresului, ca și programul după care se vor desfășura dezbaterile, se va da publicității la timp.

Cu acest prilej, se va organiza și o expoziție a ABECEDARELOR COPILOR care va fi o adevărată surpriză pentru învățătorimea neinițiată încă în noua metodă ca și pentru marele public greu de convins de necesitatea reformelor de orice natură.

„CORSO” Tel. 23-64. Repr. orele 3, 5 și 7

Un mare film britanic

DRUMUL SPRE GLORIE

produs al Misiunii militare Britanica

ROYAL Telefon 19—33

Dum. și sârb. : 10, 11.30, 3, 4.30, 6 și 7.30. Zilnic la 3, 4.30, 6 și 7.30.

Formidabil burlesc sovietic

Tastă lumea râde, cântă și dansează

A R O Telefon: 24-46

Repr. la 11.30, 3, 5, 7, încă 3 zile:

JEAN GABIN în
AZILUL DE NOAPTE:
Urmează: Karády, Jávör în
PRIMAVERA MORTALĂ

Buletin intern

Cum au fost majorate chirii conform noii legi

— Muncitarii, funcționarii publici și particulari, invalizii și văduvele, se bucură de regim preferențial —

Chiria ce urmează să se plătească pentru timpul dela 23 Aprilie 1946 până la 23 Aprilie 1947, va fi egală cu chiria anului precedent — stabilită în limitele fixate prin dispozițiile legale atunci în vigoare — în mulțumirea cu coeficientul arătat la fiecare dinre categoriile prevăzute mai jos.

Coeficienții pentru imobilele servind pentru locuință vor fi:

a) pentru funcționari publici ori angajați temporar în funcțiuni publice; pentru pensionari publici ori particulari; pentru funcționari sau pensionari ai persoanelor juridice de utilitate publică dacă nu exercită și o profesune liberă; pentru invalizi, orfanj minorj și văduve de război; pentru deportați sau solij acestora; pentru lucrători; pentru funcționari particulari încadrați în contracte colective; pentru scriitorj, artiștij și ziaristj înscriși în asociațiunile profesionale respective; pentru studenții care nu exercită o profesune din tre cele prevăzute mai jos, precum și pentru cei care dovedesc starea lor de sărăcie în condițiunile prevăzute de legea timbrului și impozitului pe acte și fapte juridice Coeficientul 2 (doi);

b) pentru funcționari particulari, liberi profesioniștij, meseriașij patronj și cei care nu exercită profesuni sau activități prevăzute în prezentul articol: Coeficientul 3 (trei);

c) pentru comercianți și industriașij: Coeficientul 5 (cinci).

Am anunțat în numărul de ieri al zărnului nostru că noua lege a chirii a fost aprobată în unanimitate de către Consiliul de Miniștri.

Dăm în numărul nostru de azi coeficienții cu care au fost majorate chirii la locuințe și imobile care servesc întreprinderilor comerciale și industriale.

Coeficienții prevăzuți la punctele b și c, vor fi sporijți cu 50% dacă totalul veniturilor impozabile înscrise în scriptele fiscale pe anul financiar 1945—1948 și provenite din exercitarea ocupațiunilor arătate la punctele b și c, atât ale chiriasului cât și ale membrilor familiei sale, care locuiesc în imobilul închiriat, depășește suma de lei 2.000.000, iar dacă veniturile depășesc suma de 4.000.000 lei coeficienții se vor dubla; această dispozițiune nu se aplică funcționarilor particulari.

Coeficienții pentru imobilele care nu servesc pentru locuințe vor fi:

a) pentru birouri sau localuri ocupate de Stat, județ, comună sau alte persoane juridice de drept public ori de drept privat fără scop lucrativ; pentru câmpine școli, internate școlare, cantine, spitale și instituții de asistență socială, pentru cooperative și economate; pentru redacțiuni și administrațiunile ziarelor; pentru sedjiile organizațiunilor și partidelor politice; pentru locaturile care

servesc colecțorilor, subcolecțorilor sau agenților exclusiv pentru vânzarea lozurilor Regiei Loteriei de Stat; Coeficientul 3 (trei);

b) pentru atelierele care folosesc cel mult 5 lucrători sau forță motrică până la 5 cai; putere pentru imobilele separate de locuință în care liberi profesioniștij își exercită activitatea lor precum și pentru imobilele având alte întrebunțări decât cele arătate în prezenta secțiune: Coeficientul, 5 (cinci);

c) pentru prăvăliile, depozitele și în genere pentru imobilele folosite de întreprinderile comerciale și industriale; coeficientul 5, dacă venitul impozabil al comerciantului, rezultat din comerțul respectiv și înscris în matricolele fiscale pe anul financiar 1945—1946 nu depășește suma de 2.500.000 lei; coeficientul va fi sporit cu 50% dacă venitul nu depășește suma de 4.000.000 lei și va fi dublat dacă depășește această sumă;

d) pentru cluburi, stranduri și hoteluri, precum și pentru instalațiunile industriale închiriate împreună cu imobilul clădit în care funcționează: Coeficientul 15 (cincisprezece);

e) pentru prăvăliile și localurile de lux calificate astfel prin dispozițiune în vigoare; Coeficientul 20 (douăzeci);

Imobilul care serveste în parte ca locuință iar restul pentru exercitiul unui comerț sau industrie, va fi considerat deslinat în întregime comerțului ori industriei.

Examenul de bacalaureat începe la 1 Iulie

Ministerul Educației Naționale dispune următoarele relativ la sfârșitul anului școlar:

1. Cursurile la școlile secundare care au început la 1 Noiembrie 1945 și nu au avut întreruperi, încetează la 15 Iunie a.c. La celelalte se prelungesc până la 30 Iunie.

2. Ultimele 30 de zile servesc pentru o sintezare a materiei în limbaj larg, pe principii generale cu care să rămână elevul. Profesorii vor face planul după care au purțat această cerință, pentru ca Ministerul, cercetându-le să fixeze amănunțit pentru anj viitorj, la fiecare disciplină, ideile generale ale sistemelor respective.

Directorii și directoarele vor trimite Ministerului planurile, având grijă ca fiecare profesor să-și facă și să-l execute.

3. Sintetizarea materiei se face oral cu ajutorul tuturor elevilor. Vor fi interogați și notați în dozebii elevij cu note slabe. Calculul mediei și promovarea se face conform circularei de început de an Nr. 227.018—1945, în conferința școlară cu toată înțelegerea și cu suficiență seriozitate.

4. La obiectele din clasa VIII-a care nu figurează în programa de bacalaureat, încetează cursul la 13 Mai.

Profesorii dela obiectele de bacalaureat pot face ore de pregătire în locul orilor care încetează cursul.

Directorii vor aranja astfel orolul ca elevij clasei VIII-a să se folosească cât mai mult de încetarea lor cursuri.

5. Elevij claselor IV-a și VIII-a dela școlile care își duc activitatea până la 30 Iunie încetează cursurile la 22 Iunie.

6. Bacalaureatul începe în ziua de 1 Iulie, iar examenul de admitere în clasa V-a la 25 Iunie a.c.

Oribilă crimă în apropiere de Aradul Nou

În noaptea de Joi spre Vineri au fost împușcați mortal pe șoseaua Șagul—Aradul-Nou șoferul Alois Serieri și ajutorul de șofer Gheorghe Gorcea, ambii din Timișoara.

Crima s'a comis în următoarele împrejurări: Joi seara pe la orele 21 victimele au plecat cu autotaxiul Nr. 2094 TMS cu niște pasageri spre Arad. Când au ajuns în apropiere de Aradul-Nou au fost împușcați în cap de către pasageri mortal, cari au aruncat victimele din mașină, după care au stropit corpurile lor cu benzină și le-au dat foc. Criminalii au fugit cu mașina, însă după un oarecare timp e as'a de fectat, ast'fel că ei au dispărut. Treacători i au avizat jandarmii din Aradul-Nou de unde șeful de post împreună cu doi sergenti s'au deplasat la fața locului începând cercetările pentru descoperirea și prinderea criminalilor.

Libertatea poporului

A fost descoperită organizația conspirativă „Sarmisegetuza“

D. major Iorgu Popescu titularul cabinetului VI instrucție, a primit ieri dosarul faimoasei organizații conspirative „Sarmisegetuza“, descoperită în Capitală de organele Siguranței generale și care era constituită pe aceleași baze ca și fosta mișcare legionară.

În fruntea acestei organizații se află fostul fruntaș legionar, — din vechile cadre — Victor Sărbu.

El fiind deținut în închisoarea Curții Marțiale din Cluj a conceput această organizație încă din timpul detențiunei.

Cu acte false a reușit să evadeze și odată liber, el a organizat această organizație conspirativă pe care apoi a vrut s'o camufleze cu o altă organizație politică denumită „Victoria“.

Atunci când a pus bazele acestei organizații conspirative el a contat pe concursul fostilor săi camarazi din batalioanele de voluntari ardelenj din care și el făcuse parte.

Se afirmă că Sărbu ar fi început tratative de afiliere la partidul Național Tărănesc.

Primul lot al membrilor acestei organizații conspirative compus din Almagh, Ion, Cărbuneanu Ljvju, Loanca Nicolae, major rez. Lupoia Ion, inginer Cazimir Chirpovschij, Cataljan Neuale, Dornea Victor, Covalnic Ion, Dumbrăvescu Ion, Cosâm-

pescu St. se află în cercetarea cabinetului VI.

Sunt iminente nouj și senzaționale arestări.

Organele siguranței se află în posesia listei tuturor acelor cari au aderat la această organizație.

La principialul acuzat care era

și șeful organizației — Sărbu Ion — s'au găsit instalațiunile unui post de radio omisiune care urma să fie pus în funcțiune pentru a servi scopurilor conspirative și de subminare a ordinii publice pe care le urmărea această organizație.

Ancheța continuă.

Întreprinderile comerciale din Aradul Nou și Murășul invitate la revizuire

Întreprinderile comerciale și industriale din Aradul-Nou și Murăș, cari nu au primit citații individuale, prin postă, sunt invitate să se prezinte la revizuire, în ziua de 8 și 9 Mai 1946, dela orele 15—18, la sediul Oficiului din Arad, Str. Gh. Lazar 20, cu următoarele acte:

1. Bugetul Biroului Populației pentru stabilirea identității.
2. Contracte de închiriere sau actul de proprietate a localului.
3. Certificat cu data recentă eliberat de circa de constatare respectivă doveditor că întreprinderea este impusă la plata impozitului comercial pe anul în curs, suma impozitului și peatru care anume branșe.
4. Dosarul cu facturile furnizorilor pe anul în curs.
5. Registrul unic de control.

6. Facturierul curent al întreprinderii.

7. Ultimele bonjere vizate de administrația de constatare.

8. Autorizația serviciului sanitar.

9. Registrele obligatorii: jurnajul și inventar sau registrul de intrare și ieșirea mărfurilor cerute de L. C. D.

10. Dovada cetățeniei române.

11. Declarație semnată personal de proprietarul întreprinderii de capitalul investit în întreprindere.

12. Copie depe ultimul stat de salarii.

În caz de neprezentare, considerăm că întreprinderea și-a încetat activitatea și urmează a se face aplicarea art. 14 din legea pentru înființarea unui registru al comerțului din 1931 care prevede radierea din oficiu.

Sărbătorirea zilei de 1 Mai la Ineu

În anul acesta ziua de 1 Mai s'a sărbătorit la Ineu cu un deosebit fast. Toată muncitorimea, în frunte cu arhata și școalele au pornit într-un cortaj de la biserică și până în grădina publică unde a avut loc defilarea și unde s'a desfășurat programul în re- poze de aplauze și urale pentru M. S. Regele Mihai I pentru Guvernul Pe- tre Groza, pentru Alianții noștri și pen- tru izbânda muncitorilor.

Seria cuvântărilor a fost deschisă de tov. Șeran Gh. primarul comunei și președintele secției social-democrate din Ineu, care în cuvinte frumoase a arătat importanța zilei, luptele duse de pătură muncitoare și suferințele lor pentru triumful dreptății sociale și a libertății.

Tov. Diaconescu inspector școlar, din partea partidului comunist român, a vorbit despre istoricul zilei de 1 Mai.

Au mai vorbit: tov. Georgia Sabin din partea F. N. D. d. Cărlig din par- tea F. P., Lönhard din partea U.P.M. cari, toți pe rând au arătat însemnă- tea zilei și au îndemnat la luptă pen- tru izbânda muncitorilor și a libertă- ții.

După cuvântări școalele au executat coruri și declamații despre ziua de 1 Mai.

HOAȚE DE BUZUNAR ARESTATE

Postul de jandarmi din Aradul- Nou a înaintat Parchetului pe țigan ca Elisabeta Lakatos, cunoscută hoată de buzunare, pentru faptul că la 1 Mai a voit în fața Primăriei să deschidă poșeta Rozaljei Schmjdt, cu intenția de a o jefui. Deaseme- nea a fost prinsă în flagrant delict Victoria Mohacs în timp ce deschi- dea poșeta femeii Ecaterina Eckel. După interogarea lor, Parchetul le-a trimis pe amândouă în judecată.

Un accident curios

Un grav accident a avut loc ieri d. masă pe la orele 16 în fa- ța casei cu nr. 18 din bdul Regi- na Maria. Eleva Ursuț trecând cu o prietenă prin fața casei, o ma- re bucată de moloz s'a desprins în acea clipă căzând în capul trecătoarelor. Elena Ursuț în stare de nesimțire a fost transpor- tată la spital, iar prietena ei mai puțin rănită, a fost dusă acasă. Poliția fiind înființată s'a depla- sat la fața locului stabilind că imobilul aparține lui Ludovic Szántay. Cercetările continuă.

Comunicat pentru arbitri de luptă greco-romană

Districtul local de luptă greco- romană aduce la cunoștință ar- bitrilor de luptă, că examenul va avea loc în ziua de 8 Maiu 1946, la orele 17 după masă în sala de gimnastică a liceului „Moise Rîcoară. Prezența este obligatorie.

ALERGĂTOR angajează tipogra- fia Iericiu, b-dul Craol 6.

FEDERAȚIA Democrată a Fe- meilor din România aranjea- ză în ziua de 5 MAIU ora 4 după masă, o șezătoare: **COPIII PENTRU COPIII** în sala Palatului Cultural. Fiți darnici! Salvați copiii!

ULTIMA ORA

Ca în filme

Revoltă la Alcatraz!

WASHINGTON. — O uriașă re- voltă a deținuților din închisoa- rea Alcatraz a izbucnit ieri. Un număr din cei mai desperați cri- minali au desarmat un gardian, după care au pătruns în arsena

lul închisorii, unde s'au înarmat cu arme automate și bombe la- crimogene. Deținuții s'au barica- dat într-o aripă a închisorii, lu-ând cu ei și 10 ostateci, din per- sonalul închisorii, care însă ulter- rior au putut fi salvați.

Ajutările polițienești chema- te în grabă, au sosit la fata locu- lui cu mitraliere și bombe și în- cearcă să intre în aripa închiso- rii deținută de criminali.

Azi dimineață postul de radio Londra a anunțat că revolta din Alcatraz nu fusese încă înăbuși- tă, lupte disperate dându-se în- tre bandiți și poliție.

ARTIȘTII OPEREI ROMÂNE DECORAȚI DE D. ZOLTAN TILDY

BUDAPEȘTA. — Artiștii Operei Române care au cântat la Budapeșta au fost decorați de către președin- tele republicii maghiare d. Zoltan Tildy cu medalia „Pro arte“ în ca- drul unei recepții care a avut loc aseară și la care au participat între alții dnii Nagy Ferenc, primul mi- nistru al Ungariei, Rakossy, vice pre- ședintele consiliului de ministri, Gyöngyösi, ministru de externe și Keresztury Dezsö ministrul artelor.

Cu acest prilej d. Keresztury a sa- lutat pe artiștii români și a subliniat că vizitele reciproce au ajutat mult la apropierea culturală dintre cele două țări.

Artiștii români au părăsit azi d. mîineștea capitala Ungariei și vor sosi la orele 11.30 pe aeroportul A- rad unde se vor întâlni cu cântăreții maghiari care pleacă la Budapeșta după vizita lor în România.

Intrebări...

(Urmare din pag. 1-a)

cauțe, să facă tot posibilul pentru a se vindeca de aceste betesuguri ce eari suferă.

În caz contrar, să-și ia tălpășița și să plece pe urmele zellor lor: Hitler, Horthy, Musolini, Antonescu et comp.

Între popoare trebuie să existe iubire și nu ură. Un popor care continuă să urască pe un altul, n'are ce căuta pe scara culturii și a civilizației. El este un popor pierdut, dacă vrea, un popor inconștient.

Să căuțăm a demasca pe acești om- meni.

Să nu uităm rostul democrației, nu- măi democrația este soluția care aduce lămurirea omului și nu nazismul cu li- cele lui: dictaturile sovietismul și tu- periașismul de toate speciile.

Credem în democrație. Crezând în democrație vom învinge! I. Ș.

Uniunea sovietică lansează un împrumut intern

MOSCOVA. — Uniunea Sovietică a decis să lanseze un împrumut intern în valoarea de 20 miliarde ruble, în vederea mobi- lizării resurselor civile și pentru înmărirea potențialului economic și militar al Uniunii Sovietice.

Situația din Palestina continuă a fi încordată

Atât evreii, cât și arabii sunt nemulțumiți

TEL AVIV. — În cursul zilei de ieri, toate școlile și restaurantele ara- be din Palestina au fost închise în semn de protest împotriva raportu- lui anglo-american. Situația conti- nuă să fie încordată. Arabii au fă- cut o manifestație putând placarde pe care scria că Palestina trebuie să fie o republică arabă. Poliția a intervenit și a împrăștiat pe mani- festații după care situația s'a mai cal- mat puțin. Nu s'au înregistrat vic- time.

Secretarul ligii arabe a avut ieri o întrevedere cu generalul Cuning- ham căruia i-a expus că arabii sunt

nemulțumiți de situația crejată prin raportul anglo-american.

Postul de radio clandestin al miș- cărj re rezistență evreiești, „Vocea lui Israel“ a anunțat că forțele de rezistență nu pot renunța la arme, dar nu se vor da la ace de teroa- re dacă vor fi lăsați să imigreze anul acesta cei 100.000 de evrei, și pularj în raport.

Pe de altă parte se anunță din Washington că președintele Truman a refuzat să discute chestiunea aju- torului militar în Palestina. New- York Times cere ca Statele Unjle să preia răspunderea asumată prin raportul comisiei palestiniene.

Cine a furat pe Musolini?

ROMA. — Poliția din Milano a eleo- rat mai multe arestări în legătură cu furcul cadavrutului lui Musolini, comis acum 11 zile. Nu s'au dat amănunte asupra persoanelor arestate, însă se

crede că este vorba în primul rând de paznici cimitirului care erau obligați să patruleze noaptea pe atele princa- pale ale cimitirului.

Revizuirea tratatului anglo-egiptean

CAIRO. — Conversațiunile anglo- egiptene pentru revizuirea acordu- lui dintre cele două țări continuă la Cairo.

Delegația egipteană examinează actualmente memorandumul britanic cu

privire la apărarea Orientului Apro- pjat.

În Siria, grevele generale continuă în urma publicării raportului. Toate organizațiunile și partidele polițice arabe au trimis rapoarte de protest la Londra și Washington.

Decizia M.E.N.

Elevii nu au voie să facă nici o politică de partid

Ministerul Educației Naționale a dat o decizie privind toate școlile secundare, prin care se interzice orice manifestație po- litică de partid elevilor precum și orice manifestație de politică antidemocratică. Elevii nu au dreptul să poarte insigne și să afișeze lozinci care amintesc de politica din trecut, subversivă și antidemocratică.

În acest scop toate asociațiile înființate de elevi sau comi- tetele acestora, vor fi imediat dizolvate. Elevii nu au voie să par- ticipie decât la manifestațiile asociațiilor recunoscute prin legile în vigoare.